

---

# Понятие времени преступления в уголовном праве

Мусаев Ильяс Ибрагимович

магистрант

направление подготовки 40.04.01. Юриспруденция  
ФГБОУ ВО "Чеченский государственный университет"

**Аннотация:** автором выявляются сущностные признаки, образующие содержание понятия времени преступления, и с их учетом формулируется его дефиниция.

Природу времени люди пытались познать всегда. О нем сложено бесчисленное множество крылатых фраз, афоризмов, пословиц. Время, его атрибуты и особенности переживания человеком становились объектом творческого осмысления в живописи, архитектуре, скульптуре, художественной литературе, музыке, театральных и хореографических постановках, художественных и документальных фильмах. Изучению времени служили законы и формулы естествознания, философии, физики, астрологии и других наук. Без времени, его регулятивной функции немыслимы практически все сферы человеческой жизнедеятельности (спорт, образование, медицина, управление, сельское хозяйство, туризм, телевидение, юриспруденция и др.).[1,с.139]

В уголовном праве так же, как и во многих других областях жизнедеятельности человека, категория времени является одной из ключевых, при этом наиболее важное свое значение она обретает в сочетании с преступлением — «время преступления». Время преступления — это социально-правовое понятие, а следовательно его содержание образует взаимосвязанная совокупность социальных и юридических характеристик.

Более точно значение времени преступления передает термин «период», выступающий универсальным элементом всеобщей временной системы координат, поскольку любое противоправное деяние характеризуется началом, развитием и окончанием. Время как период, в течение которого происходит какой-либо процесс, предполагает последовательность происходящих в нем событий и определенное течение, дление соответствующего процесса, а следовательно может выступать как хронологическая (последовательность явлений, моментов времени) и как хронометрическая (длительность проявления событий) характеристика. Последовательность процессов показывает характер их протекания во времени (до, после, ранее, позднее, одновременно и др.). [2,с.38] Так, обязательным условием установления причинно-следственной связи выступает определение внешней последовательности событий, при которой общественно опасное деяние должно предшествовать общественно опасному результату. Длительность, определяя продолжительность существования событий или процессов, позволяет установить период, в течение которого было совершено преступление.

Временные связи и отношения складываются объективно, но на основе деятельности, которая осуществляется непосредственно людьми. В связи с этим время преступления уместно определять как период определенной длительности с присущими ему социальными событиями и действиями, оказывающими влияние на оценку содеянного как преступления. Например, выделение времени в качестве криминообразующего признака состава убийства матерью новорожденного ребенка продиктовано его связью с таким социальным процессом, как физиологические роды, предполагающие появление на свет нового человека. Преступления, предусмотренные ст. 141-142<sup>1</sup> УК РФ, совершаются во время выборов в органы государственной власти и органов местного самоуправления или референдума, а также во время подведения их итогов.

Преступление представляет собой деяние, причиняющее или способное причинить существенный вред объекту уголовно-правовой охраны. Признаки, характеризующие общественно опасное посягательство как уголовно-противоправное деяние, преимущественно относятся

---

к объективной стороне состава преступления, в связи с чем временем преступления необходимо признавать полное либо частичное выполнение именно его объективной стороны.

**Список литературы:**

1. Аитова О.Ф. О влиянии времени преступления на уголовное наказание // Вестник Орловского государственного университета. Серия: новые гуманитарные исследования. 2014. № 2(37). С. 137-141.
2. Аитова О.Ф. Фактор времени в законодательной формуле необходимой обороны // Библиотека криминалиста. 2015. № 2. С. 34-41.